

喜迎中国共产党百年华诞



▲ 6月29日,浙江省绍兴公交打造的“党的百年历程”移动党史展驶入越城区白马社区,让前来参观的市民群众学习中国共产党历史。除了首站走进白马社区,公交移动党史展还将陆续走进校园、景区、工地及其他街道社区。何雯摄(人民视觉)



▲ 近日,陆军第83集团军某旅组织官兵重温入党誓词,引导官兵坚定理想信念、践行初心使命。贾方文摄(人民视觉)



▲ 近日,宁夏回族自治区吴忠市盐池县举行晚会,庆祝建党100周年。禹丽敏供稿



▲ 日前,在陕西延安红街,延安市金岳小区的群众秧歌队表演秧歌,庆祝中国共产党成立100周年。本报记者原轶雄摄

▶ 6月29日,广西壮族自治区三江侗族自治县举行“党史故事大家讲·百幅侗画绘初心”农民画展暨农民画“双学双比”巾帼擂台赛活动。图为当地妇女在创作三江侗族农民画。吴练勋摄(人民视觉)



(上接第三版)

“中国经济实力已居世界第二位,这将给中国处理同外部世界的关系带来什么变化?”“您最近阐述了实现中华民族伟大复兴的‘中国梦’,中国的‘世界梦’是什么?”

面对中国新任领导人,记者们接连提问。习近平主席娓娓道来,自信而亲切:“中国人是讲爱国主义的,同时我们也是具有国际视野和国际胸怀的。”“随着国力不断增强,中国将在力所能及的范围内承担更多国际责任和义务,为人类和平与发展的崇高事业作出更大贡献。”

是的,中国的发展,从来都与世界紧密相连;为人类不断作出新的更大的贡献,是中国共产党人一以贯之的崇高使命。

几天后,莫斯科国际关系学院。以国家元首身份首次出访,习近平向世界分享关于人类命运共同体的思索——

“这个世界,各国相互联系、相互依存的程度空前加深,人类生活在同一个地球村里,生活在历史和现实交汇的同一个时空里,越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。”

面对世界百年未有之大变局,如何既办好自己的事情、又为世界作出更大贡献?这是中国的答卷——

构建人类命运共同体,实现和平、发展、合作、共赢。

8年多来,从亚洲到欧洲,从非洲到拉美,从联合国总部到达沃斯小镇……习近平主席出访41次,足迹遍及五大洲69个国家。中国建立起覆盖全球的伙伴关系网络。

8年多来,从北京雁栖湖畔到杭州西湖畔,从厦门东海之滨到青岛黄海之滨……重大主场外交接连举行,中国向世界发出构建人类命运共同体的时代强音。

“走四方固然辛苦,但收获是‘朋友圈’越来越大。”习近平主席这样描述中国特色大国外交的充实感、成就感。

倡议共建“一带一路”、发起成立亚投行、推动政党对话和文明交流互鉴、以“云外交”引领团结抗疫……共同挑战面前,中国方案、中国行动,让世界看到中国“大的样子”。

这一幕令人难忘——2020年3月21日夜,塞尔维亚贝尔格莱德尼古拉·特斯拉机场。塞尔维亚总统武契奇迎风肃立,翘首以盼特殊朋友的到来。

当中国援塞抗疫医疗专家和物资抵达,武契奇情不自禁,为五星红旗献上深情一吻。

疫情突如其来,人们措手不及。面对需求,中国行动如及时雨。在向全国发表的讲话中,武契奇眼含热泪:“感谢习近平主席!感谢中国共产党!感谢中国人民!”

时光回溯到2016年6月19日,塞尔维亚斯梅代雷沃。正在塞尔维亚访问的习近平主席专程来到这里,考察两国共建“一带一路”项目——斯梅代雷沃钢厂。

在国际经济形势剧变冲击下,曾被称为“塞尔维亚

的骄傲”的百年钢厂一度濒临倒闭。为挽救钢厂,时任总理武契奇不知熬了多少个夜,但希望都变成失望。

2016年4月,中国河钢集团的一笔投资,终于让5000名面临失业风险的工人看到曙光。

来到钢厂,习近平总书记如同来到一片热情的海洋。“言必信、行必果。”他对满怀期待的工人们说,“我们承诺的事情,包括引进先进技术、开拓更广阔市场、保障当地就业、惠及广大民生,一定要做到。”

话音未落,掌声如雷。“救活一座厂、带动一座城。”8年来,因为“一带一路”,类似的故事不胜枚举——

非洲竣工第一条跨国电气化铁路,马尔代夫建起第一座跨海大桥,昔日“崎岖而老旧”的瓜达尔港成为巴基斯坦振兴的希望,希腊比雷埃夫斯港迎来新的辉煌……

纵使风云变幻、惊涛拍岸,中国,始终践行着“希望各国人民过得好”的真诚诺言。

2018年11月6日,上海浦东。中国第一高楼——上海中心大厦高耸入云。

前一天刚刚出席了首届中国国际进口博览会,习近平总书记特地来到这里,登高望远。

从鸦片战争之后被迫开埠,到改革开放时期主动对外开放,再到新时代推进更高水平对外开放……上海,见证着中国同世界关系的沧桑变迁。

无惧单边主义、保护主义逆流冲击,中国国际进口博览会在上海连续三年举行。进博会、服贸会、消博会、广交会……疫情中一个个坚持开放发展、合作共赢的行动,让世界看到中国坚定站在历史正确的一边。

面对贸易摩擦坚定捍卫国家利益,在香港“修例风波”中坚决维护国家安全,果敢有力反击外国无理干涉与制裁……

乱云飞渡中,以习近平同志为核心的党中央,团结带领人民跨过一个个暗礁险滩,领航民族复兴巨轮劈波斩浪、扬帆远航。

理解今天国际舞台上的中国,需要从历史中获得启示。新中国成立后,谈起中国在世界上的角色,毛泽东同志胸有壮志:“中国应当对于人类有较大的贡献。”

上世纪80年代,邓小平同志如是展望21世纪的中国:“国家总的力量就大了,可以为人类做更多的事情……”

进入新时代,习近平总书记信心满怀:“我国日益走近世界舞台中央,有能力也有责任在全球事务中发挥更大作用……”

2017年初,瑞士,日内瓦万国宫。围绕“世界怎么了、我们怎么办”的时代之问,习近平总书记发表题为《共同构建人类命运共同体》的重要演讲,倡导建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

当年2月,“人类命运共同体”首次写入联合国决议;10月,写入党章;次年3月,载入宪法……变革世界中,中国共产党人向着未来发出了坚定宣言——

“世界命运握在各国人民手中,人类前途系于各国人民的抉择。中国人民愿同各国人民一道,推动人类命运共同体建设,共同创造人类的美好未来!”

走向复兴——胸怀千秋伟业, 谋划远景目标, 为了国家更加强盛、人民更加幸福, 开启全面建设社会主义现代化国家新征程

“中国共产党把成立一百周年作为一个新的征程的起点, 奔向另一个百年奋斗目标, 那就是中华人民共和国成立一百周年, 把我们国家建设成为社会主义现代化强国, 进而实现中华民族伟大复兴。”

——习近平

2020年10月,“十四五”规划即将布局,习近平总书记到广东考察。在汕头开埠文化陈列馆,孙中山《建国方略》相关规划图前,总书记驻足凝视。

1919年,孙中山先生绘就了中国现代化第一份蓝图:建设160万公里公路、约16万公里铁路、3个世界级大海港、三峡大坝……然而,那时的梦想只能在梦中。

习近平总书记感慨地说:“只有我们中国共产党人实现了。”

2021年5月,习近平总书记来到河南。与以往多数地方考察不同的是,总书记这次调研,集中围绕一个专题展开——南水北调。

在新征程开局之年,习近平总书记就“水”开展专题调研,背后是对全面建设社会主义现代化国家的长远谋划。“加快构建国家水网主骨架和大动脉”相关任务写入

了“十四五”规划纲要。习近平总书记目光长远:“水网建设起来,会是中华民族在治水历程中又一个世纪画卷,会载入千秋史册。”

在带领中国人民朝着第一个百年奋斗目标奋力冲刺的同时,习近平总书记的目光已投向第二个百年。

2017年10月,党的十九大报告对第二个百年奋斗目标作出分两个阶段推进的战略安排,基本实现现代化的时间比原计划提前15年。三年后,党的十九届五中全会对用15年时间基本实现社会主义现代化作出具体谋划。

在这份谋划中国未来的发展蓝图中,一条主线贯穿始终——立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,推动高质量发展。

科技兴则民族兴、科技强则国家强——2021年6月17日18时48分,航天员聂海胜、刘伯明、汤洪波进驻天和核心舱。中国人首次进入自己的空间站。

距建党百年庆典只有几天,习近平总书记专程来到北京航天飞行控制中心同3名航天员天地通话——“建造空间站,是中国航天事业的重要里程碑,将为人类和平利用太空作出开拓性贡献。”

经过一代代中国人不懈奋斗,我国科技事业取得众多突破性进展,但仍存在不少“卡脖子”问题。

2021年3月,在福建福光股份有限公司调研,习近平总书记强调:“我们要进入科技发展第一方阵,就得靠我们自己。”“十四五”规划纲要明确,把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。2021年5月底,在两院院士大会、中国

科协十大上,习近平总书记为“科技自立自强”加上了“高水平”的定语。细微变化,意味深长。

民族要复兴,乡村必振兴——2021年2月,贵州黔西县化屋村,习近平总书记点赞苗绣一针一线“何其精彩”;

3月,福建沙县俞邦村,总书记细致了解沙县小吃现状和前景,关心小产业里的大民生;

4月,广西全州毛竹山村,总书记叮嘱农业技术人员把贡献写在大大地上。

习近平总书记地方考察中关心的一桩桩小事,正是关系乡村振兴、民族复兴的大事。

“农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足”,乡村振兴的美好图景,蕴藏着田野里的无尽希望。

共同富裕路上,一个不能掉队——“允许一些地区、一些人先富起来”。改革开放之初,邓小平同志这句话改变了许多人的命运。这其中蕴含着中国逻辑,发展到一定程度,先富要带动后富。

习近平总书记指出:“实现共同富裕不仅是经济问题,而且是关系党的执政基础的重大政治问题。”

2021年6月10日,《中共中央 国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》公布。一个人口数量堪比欧洲大国的省份,正在打造共同富裕的样板——2035年“基本实现共同富裕”。

从共同富裕入手,推动社会公平正义和人的全面发展,中华民族必将以前所未有的姿态屹立于世界民族之林。

坚持人与自然和谐共生,确保中华民族永续发展——“十四五”开局之年,习近平总书记每一次国内考察,必看环保、必谈生态。

3月、4月,一次中央财经委员会会议、一次中央政治局集体学习,分别聚焦“碳达峰碳中和”“生态文明”。

回望2020年9月22日,习近平总书记在第七十五届联合国大会一般性辩论上郑重承诺——“二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和”。

征程再启,未来可期。习近平总书记的话直抵人心、催人奋进——“我们通过奋斗,披荆斩棘,走过了万水千山。我们还要继续奋斗,勇往直前,创造更加灿烂的辉煌!”

首都北京。城市中轴线上,两座恢弘大气的建筑——中国国家博物馆、中国共产党历史展览馆遥相呼应。一个历久弥新的民族,诉说着不平凡的历程。

2012—2021。时隔8年多的两次参观,意蕴深刻而隽永——

2012年11月29日,中国国家博物馆。刚刚接过领航民族复兴历史接力棒的习近平总书记,参观《复兴之路》展览,提出并深刻阐释“实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想”。

2021年6月18日,中国共产党历史展览馆。带领世界最大政党即将迎来百年华诞的习近平总书记,参观“不忘初心、牢记使命”中国共产党历史展览,号召全党向着实现中华民族伟大复兴的中国梦开启新的进军。(新华社北京6月29日电 记者赵承、霍小光、张晓松、赵超、刘铮、朱基钗、杨依军、姜琳、黄玥、于文静)